

2024年8月5日 星期一 甲辰年七月初二

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

报料热线
0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002
第24911期
今日8版 每份1.70元



冰雪同梦 亚洲同心

Dream of Winter, Love among Asia



距2025年第九届亚洲冬季运动会开幕还有186天

深挖细分市场『彩蛋』,满足游客『私人定制』需求

■本报记者 李佳琪

“有没有私家团?”“能不能有专职司机带着我们转?”“给我作一个定制路线行吗?”几年前,王俊姝带团过程中,经常有游客抛来这样的问题,让她意识到这种需求或许是一个新商机。随后,王俊姝成立了公司,上架包车游项目,提供司机向导服务,更灵活地满足游客“私人定制”需求。

需求拉动供给,像王俊姝一样在哈尔滨开公司干起“司导”的人有很多。携程平台数据显示,截至6月末,入驻“包车游平台”的供应商数量同比去年增长了84%。在旅游平台上,哈尔滨提供“司导”服务的旅行社越来越多,包车游订单量与日俱增。

各旅行社发现,游客们个性化的需求中隐藏着海量“彩蛋”,在这项服务上,他们还可以做的更多。

“私家团”订单量增长

“小王师傅根据我们一家想去的地方,提前帮我们作了游玩攻略,有吃、有玩还能去看一些特色建筑,感受欧洲风情,体验真的超棒!”浙江游客邱女士分享了她和家人上个月在哈尔滨的游玩体验。她说,全家一行5人来哈尔滨游玩,其中有老人、孩子,大家不想太累,但又想玩得好还要玩得“明白”,索性找了包车游服务。邱女士说:“拉我们的师傅既是司机又兼向导,给了我们好多有关哈尔滨旅游的建议。”

像邱女士一样,来哈尔滨找“司导”服务的游客有很多。携程平台数据显示,1月至今,携程包车游哈尔滨订单量同比增长137%。其中,6月至今同比增长58%,游客多来自北京、上海、广东、福建、江苏、浙江等地。选择包车游的游客喜欢的目的地以及游玩项目包括梦幻冰雪馆、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、东北虎林园、中央大街、索菲亚广场、夜游松花江、《遇见·哈尔滨》江上沉浸式演出等。

“跟团游虽然有车有导游,但出游时间没那么自由。”哈尔滨众合国际旅行社江畔分公司相关负责人王俊姝告诉记者,包车游相当于游客的“私家团”,可根据游客的游玩诉求进行定制化服务。携程平台专家分析,近年来游客越发看重行程的灵活性、出行的便利性。相比自由行,这一服务解决了旅游目的地景点分散、路线复杂、交通不便等问题,游客不用操心如何作旅游攻略,有“司导”随时帮助制定游玩计划、提供当地人的“宝藏玩法”。

游玩体验呈现多样化

“选择包车游的订单中,以家庭游用户居多,今年还有很多国外游客选择包车旅游。”哈尔滨慵懒旅行社有限公司负责人郎海超告诉记者,选择包车游不仅玩的花样多,而且游玩目的地覆盖面更广。

游客可以利用包车游实现很多跟团游、自由行无法实现的玩法。“过去来哈尔滨的游客多数是逛逛经典景点,而现在有专业的‘司导’服务,可以带着他们转遍哈尔滨的大街小巷、犄角旮旯。”郎海超说,哪个街巷“藏着”有历史的老建筑、哪个早市成了新晋网红、谁家饭店有了值得打卡的菜品……多数“司导”是本地人或者在哈尔滨生活了很多年,对冰城好吃、好玩、小众的地方了如指掌,可以满足游客个性化需求。“除了游玩外,亲子类游客越来越重视研学游,需要专业讲解,包车带着‘私家导游’一起玩转哈尔滨。”郎海超说,去博物馆看“城市记忆”、去侵华日军第七三一部队罪证陈列馆进行爱国主义教育、在中华巴洛克历史文化街区欣赏老建筑……游客来哈尔滨,更想了解城市历史、挖掘冰城的文化底蕴。

“一些游客来黑龙江旅游,不仅想在哈尔滨玩,还想周游转转。”王俊姝说,大兴安岭、伊春、大连池、漠河等都是游客比较喜欢的省内路线,尤其是亲子家庭,喜欢带着孩子去感受大自然、体验黑龙江的清凉。

如何面对游客宠爱

红专街早市探索 自我成长之路

3版

漫溢124年,融入冰城血脉
体验啤酒文化
感受城市风情

4版

许勤赴牡丹江市慰问受灾群众检查指导防汛抗洪救灾工作时强调

毫不松懈抓好防汛抗洪救灾工作 全力守护人民群众生命财产安全

本报讯(黑龙江日报记者 李天池)4日,省委书记、省人大常委会主任许勤赴牡丹江市慰问受灾群众,检查指导防汛抗洪救灾工作。他强调,要认真贯彻习近平总书记关于防汛抗洪救灾的重要讲话重要指示精神,全面落实党中央、国务院决策部署,坚持人民至上、生命至上,毫不松懈抓好防汛抗洪救灾工作,全力守护人民群众生命财产安全。

在牡丹江市大湾东山地质灾害治理现场,许勤强调,要严把工程质量关、安全关、廉政关,科学组织施工,加强现场管理,强化动态监测,严防次生灾害发生。全省各地要全面排查地质灾害风险隐患,制定总体方案,谋划工程项目,做到系统治理、彻底治理。

许勤强调,当前,我省中小河流洪水、山洪、地质灾害风险仍然较高,防汛形势严峻复杂。各地各部门要提高政治站位,始终把保障人民群众生命安全放在第一位,落实落细防汛防涝、群众安置、恢复生产和舆论宣传等工作措施,确保人员不伤亡、水库不垮坝、江河堤防不决口、重要基础设施不受冲击。要抓紧恢复生产生活,迅速启动受损房屋鉴定修缮、农田排涝除渍、农业保险理赔等工作,尽快抢修受损基础设施,把水毁项目修复与防洪工程建设结合起来,加快项目谋划、补齐设施短板,切实提高防灾减灾能力。要强化监测预警,及时精准预测雨情水情汛情,统筹调度上

下游、左右岸、干支流水利工程,有效拦蓄错峰洪水。科学调度水库库容,确保汛限以下运行,病险水库一律腾空。要加强巡查除险,紧盯薄弱堤段等防守重点,下沉力量、备足物资,高效处置险情。加强临山临沟临坡地质灾害防范,及时启动应急机制,对受威胁群众早转移快转尽转。各级党委政府要担责尽责,各级领导干部要靠前指挥,各有关方面要密切配合,基层党组织和广大党员干部要充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,合力筑起防汛抗洪的坚固防线。

徐向国、隋洪波及省直有关部门负责同志参加。

数字化转型为企业插上“智慧翅膀”

五常市聚焦培育新质生产力,以智能化车间建设赋能传统产业升级

伊飞帆 本报记者 康福柱文/摄



米企数字化生产车间。

统,逐步实现企业全面精细化、精准化、自动化、信息化、智能化管理和控制。

五常万福米业是一家集粮食种植、收购、加工、销售于一体的现代化加工企业。近年来,该企业通过升级加工设备和DCS系统互联互通,实现了自动化生产。在此基础上,引入MES系统,并将其与ERP系统、DCS系统等互联互通,实现数字化生产加工。该企业一位负责人介绍,从水稻去壳到大米抛光、色选再到成品分装、码垛全部实现了自动化。

企业提质增效,推动高质量发展

智能化车间的改造升级,引领企业发

在五常稻香飘米业,能看到“一线多加”的场景,即精米、粥米、糙米、胚芽米和全谷物健康食品加工在一条生产线上完成,生产中制米加工、包装搬运、消毒杀菌、洁净除尘、温度湿度等环节的数据采集、数据传输、数据汇总、数据监视、数据处理、数据分析均已完全数字化。

企业提质增效,推动高质量发展

智能化车间的改造升级,引领企业发

展步入了“快车道”。艾完成介绍,阔海米业的生产车间通过不断优化工艺,提升自动化程度,进而提升了产品质量,能耗同比下降29%。同时,产能大幅度提升,生产设备未升级时,日包装100吨产品,现在达到了230吨。

稻香飘米业负责人王洪波介绍,数字化的应用最大限度地减少了人工,节约了生产成本。同时,企业通过数字化控制,新生产线出来率更高,可以对抛光环节进行精准操控,根据需要实现轻抛加工,使成品米营养价值提升,为企业实现利润最大化带来了实际成效。

福兴米业工作人员说,数字化车间建成后,企业在产品品质提升、产量增加的同时,市场份额也在增加,利润和税收增多,为五常市经济发展贡献了力量。

五常市工信局一位负责人告诉记者,为做好建设智能工厂、数字化车间推进工作,五常市工信部门工作人员多次深入辖区企业摸底调研,了解企业生产经营和发展情况,对科技创新发展现状进行梳理,为企业解读相关政策,共同探索企业数字化转型路径。截至目前,五常市共建成省级数字化(智能)示范车间9个。接下来,五常市将继续推进辖区企业的数字化建设进度,不断提升五常市工业发展水平,为辖区经济高质量发展作出新贡献。

奋力谱写新时代东北全面振兴冰城篇章 · 产业升级

宜居宜业展新貌 幸福生活尽欢颜

哈市健全推动乡村全面振兴长效机制,绘就和美乡村新画卷



美丽乡村以生态底色拉动旅游发展。

哈尔滨的幸福密码

文化”,推出了特色民俗,家家户户挂起“梨香小院”“梨花院落”等匾额,门上都有一副与梨有关的楹联,让人看了就觉得清香扑面。同时,还推出了系列“梨文化”周边产品,蜂蜜就是其中的一款,并且卖得非常好,浓郁的“梨文化”成了乡亲们引客生财的文化新IP。

曲微告诉记者,在育林村吃上“旅游饭”的乡亲有168户,入夏以来,民宿客房就没空过,进村住宿得提前预订。这片梨园是祖辈传下来的“宝”,更是建设和美乡村的一个新课题。为了更好地破题“山水育林”这篇文章,当地政府积极对接“清华大学实践支队”参与乡村建设,清华大学乡村振兴工作站就设在村里。村路旁的一块景观石上,记录着3年来参与家乡建设的清华学子姓名,以及他们谋划的乡村发展蓝图。那块“我在方正,‘梨’清华不远”的指路牌,指引着全村孩子的“清华梦”。

(下转第二版)

曲微告诉记者,在育林村吃上“旅游饭”的乡亲有168户,入夏以来,民宿客房就没空过,进村住宿得提前预订。这片梨园是祖辈传下来的“宝”,更是建设和美乡村的一个新课题。为了更好地破题“山水育林”这篇文章,当地政府积极对接“清华大学实践支队”参与乡村建设,清华大学乡村振兴工作站就设在村里。村路旁的一块景观石上,记录着3年来参与家乡建设的清华学子姓名,以及他们谋划的乡村发展蓝图。那块“我在方正,‘梨’清华不远”的指路牌,指引着全村孩子的“清华梦”。

育林村有一片百年梨园,据县志记载:1918年,“爱国知事”杨步墀亲手栽下梨树,后来发展成梨园。传承下来的百年梨园如今是方正县知名美景之一,育林村也因此被评为省级龙江民居试点村。

近年来,育林村做强“梨经济”、做活“梨